	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT TRẦN QUANG KHẢI



	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  KỲ 1 (2023 – 2024)

Môn: VẬT LÍ - 11

Thời gian làm bài: 45 phút; 

(28 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... 

SBD: .............................

PHẦN TRẮC NGHIỆM  ( 28 câu - 7 điểm ) :
Câu 1: Sóng âm do mặt trống dao động phát ra là


A. sóng ngang hay dọc tùy đánh trống mạnh hay nhẹ.


B. sóng dọc


C. sóng truyền được trong chân không.


D. sóng ngang

Câu 2: Khi sóng lan truyền trong thì các phần tử môi trường


A. dao động có tần số nhỏ hơn tần số dao động của nguồn sóng.


B. dao động với tần số giảm dần khi ra xa dần nguồn sóng.


C. dao động có tần số bằng với tần số dao động của nguồn sóng.


D. dao động có tần số lớn hơn tần số dao động của nguồn sóng.

Câu 3: Thang sóng điện từ không có thành phần nào sau đây :


A. Tia X


B. Tia tử ngoại


C. Ánh sáng nhìn thấy


D. Tia âm cực ( dòng electron tốc độ cao )

Câu 4: Điều kiện để có sóng dừng trên dây đàn hồi có một đầu cố định và một đầu tự do là chiều dài dây thỏa mãn hệ thức sau với k = 0 , 1 , 2 , …

A. 
[image: image1.wmf]lk

l

=


B. 
[image: image2.wmf]21

4

()

lk

l

=+



C. 
[image: image3.wmf]2

lk

l

=


D. 
[image: image4.wmf]2

lk

l

=


	Câu 5: Cho các  vật dụng: Quả cầu, giá đỡ , lò xo và sợi dây. Để tạo thành con lắc dao động, cần dùng các vật : 
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A. quả cầu, sợi dây và lò xo


B. lò xo, sợi dây và giá đỡ


C. quả cầu, sợi dây và giá đỡ


D. quả cầu và giá đỡ

Câu 6: Mối liên hệ giữa phương truyền sóng và phương dao động trong sóng ngang, sóng dọc như sau :

A. vuông góc trong sóng dọc.


B. xiên góc trong sóng dọc.


C. trùng nhau trong sóng ngang.


D. trùng nhau trong sóng dọc.

Câu 7: Sóng điện từ là


A. sóng ngang, truyền được trong chân không.


B. sóng dọc, truyền được trong chân không.


C. sóng ngang, không truyền được trong chân không.


D. sóng dọc, không truyền được trong chân không.

Câu 8: Trong thí nghiệm đo tần số âm thanh không dùng các dụng cụ sau :


A. Micro.


B. Máy phát tần số ( máy phát âm tần ).


C. Dao động ký.


D. Âm thoa.

Câu 9: Hai sóng từ hai nguồn dao động cùng phương nào sau gặp nhau cho hiện tượng giao thoa ?


A. Hai nguồn sóng chuyển động ngược chiều nhau.


B. Hai nguồn sóng cùng tần số và cùng pha.


C. Hai nguồn sóng có cùng bước sóng.


D. Hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng tốc độ.

	Câu 10: Hình vẽ dưới đây là đồ thị biểu diễn sự biến thiên của thế năng theo li độ x của một vật dao động điều hòa. Cơ năng của vật có giá trị là
	[image: image6.png]Wt (mJ)

x (cm )}v








A. 4 mJ.
B. 8 mJ.
C. 12 mJ.
D. 16 mJ.
Câu 11: Hai nguồn dao động cùng phương nào có tính chất sau đây là hai nguồn kết hợp ?


A. cùng tần số và cùng biên độ.


B. cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


C. cùng pha và cùng biên độ.


D. cùng biên độ và ngược pha.

Câu 12: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ  
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. Phương trình vận tốc là
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Câu 13: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ 
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( x tính bằng cm , t tính bằng s ). Biên độ của dao động đó bằng


A. 4 cm
B. 0,04 cm


C. 4 m
D. 0,4 m

Câu 14: Một vật dao động điều hòa thực hiện được 10 dao động toàn phần trong 2 giây. Ta có


A. tần số dao động bằng 1/5 Hz


B. chu kì dao động bằng 1/5 Hz


C. tần số dao động bằng 5 Hz


D. chu kì dao động bằng 5 s

Câu 15: Chọn câu sai . Chu kì và tần số trong dao động điều hòa liên hệ với nhau qua công thức
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	Câu 16: Bộ phận được khoanh tròn trong xe máy trong hình vẽ là ứng dụng của 
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A. dao động tự do.

B. sự cộng hưởng.

C. dao động cưỡng bức.

D. dao động tắt dần.
Câu 17: Nếu bỏ qua lực cản dao động nào sau đây là dao động tự do


A. Mặt trống rung động sau khi gõ.


B. Tòa nhà rung chuyển trong động đất.


C. Cánh của con muỗi rung do con muỗi đập cánh.


D. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.

	Câu 18: Vào một thời điểm, một sóng hình sin có đồ thị như hình sau .

Bước sóng của sóng này có giá trị  


	[image: image18.png]






A. 3 cm
B. 4 m
C. 2 m
D. 7 m

Câu 19: Một sóng cơ truyền trong một môi trường với vận tốc 110 m/s .Bước sóng bằng bao nhiêu ? Biết tần số của sóng đó là 440 Hz.

A. 4 cm
B. 4 m

C. 0,25 cm
D. 0,25 m

Câu 20: Khi có sóng dừng trên dây , sóng tới và sóng phản xạ


A. tại nút thì ngược pha và tại bụng thì cùng pha.


B. tại nút thì cùng pha và tại bụng thì ngược pha.


C. vuông pha tại mọi điểm trên dây.


D. lệch pha góc π/4 tại mọi điểm trên dây.
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Đó là do hiện tượng

A. phản xạ
B. khúc xạ


C. bức xạ.
D. phóng xạ.

Câu 22: Chọn đáp án đúng cho cách sắp xếp các sóng điện từ sau theo thứ tự bước sóng tăng dần.


A. Tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại.


B. Ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia hồng ngoại.


C. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại.


D. Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại.

Câu 23: Khi đến trạm, xe buýt chỉ tạm dừng nên không tắt máy, thân xe dao động nhẹ. Dao động đó là một


A. dao động tự do.


B. dao động tự lực.


C. dao động cưỡng bức.


D. dao động tắt dần.

Câu 24: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?

A. Dao động tắt dần là do lực cản tác dụng lên vật dao động.

B. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên hệ.

C. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của ngoại lực tuần hoàn bằng tần số dao động riêng của hệ.


D. Sự cộng hưởng luông luôn có lợi.

	Câu 25: Một dao động có đồ thi như hình vẽ. Tìm độ dịch chuyển của vật dao động trong giai đoạn từ lúc 0 s đến 5 s
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A. - 0,5 cm
B. 0,5 cm


C. 1 cm
D. -1 cm

	Câu 26: Một dao động điều hòa có đồ thị động năng và thế năng theo thời gian như hình vẽ. Từ lúc t=0 đến t=T/4 ,
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A. cơ năng chuyển hóa thành động năng.


B. cơ năng chuyển hóa thành thế năng.


C. động năng chuyển hóa thành thế năng.


D. thế năng chuyển hóa thành động năng.

	Câu 27: Một hiện tượng sóng dừng như hình sau. ( Ảnh sưu tầm )

Trên dây không kể hai đầu có
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A. 3 nút và 3 bụng.
B. 2 nút và 2 bụng.


C. 2 nút và 3 bụng.
D. 3 nút và 2 bụng.

	Câu 28: So sánh biên độ và tần số hai dao động (1) và ( 2 ) trong đồ thị. Kết quả là 
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A. cùng biên độ và tần số dao động (1) nhỏ hơn tần số dao động (2)

B. khác biên độ và khác tần số

C. cùng biên độ và cùng tần số

D. cùng biên độ và tần số dao động (1) lớn hơn tần số dao động (2)

-----------------------------------------------

PHẦN  TỰ LUẬN ( 3 điểm ) :

Bài 1 : Dao động cơ học gồm 2 câu : ( 1 điểm )

a) Một chất điểm dao động điều hòa, thực hiện 20 dao động trong 1 giây. Tính chu kỳ dao động của chất điểm.

b) Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình dao động 
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Tính tốc độ lúc t= 2 s.

, có biên độ 4 cm và chu kỳ 2 giây. Tính chu kỳ dao động của chất điểm. 

Bài 2 : Phần sóng gồm 2 câu : ( 1 điểm )

a) 

b) 

Bài 3 : ( 1 điểm )

Cho một vật 250 g dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ .  Tìm thế năng khi t=6 s
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--HẾT -

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT TRẦN QUANG KHẢI



	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  KỲ 1 (2023 – 2024)

Môn: VẬT LÍ - 11

Thời gian làm bài: 45 phút; 

(28 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... 

SBD: .............................

Câu 1: Khi sóng lan truyền trong thì các phần tử môi trường


A. dao động có tần số nhỏ hơn tần số dao động của nguồn sóng.


B. dao động với tần số giảm dần khi ra xa dần nguồn sóng.


C. dao động có tần số lớn hơn tần số dao động của nguồn sóng.


D. dao động có tần số bằng với tần số dao động của nguồn sóng.

Câu 2: Mối liên hệ giữa phương truyền sóng và phương dao động trong sóng ngang, sóng dọc như sau :

A. trùng nhau trong sóng ngang.


B. vuông góc trong sóng dọc.


C. trùng nhau trong sóng dọc.


D. xiên góc trong sóng dọc.

Câu 3: Chọn câu sai . Chu kì và tần số trong dao động điều hòa liên hệ với nhau qua công thức
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Câu 4: Một vật dao động điều hòa thực hiện được 10 dao động toàn phần trong 2 giây. Ta có


A. tần số dao động bằng 1/5 Hz


B. chu kì dao động bằng 1/5 Hz


C. tần số dao động bằng 5 Hz


D. chu kì dao động bằng 5 s

Câu 5: Sóng âm do mặt trống dao động phát ra là


A. sóng truyền được trong chân không.


B. sóng ngang


C. sóng dọc


D. sóng ngang hay dọc tùy đánh trống mạnh hay nhẹ.

Câu 6: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ 
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( x tính bằng cm , t tính bằng s ). Biên độ của dao động đó bằng


A. 0,4 m
B. 0,04 cm


C. 4 cm
D. 4 m

	Câu 7: Cho các  vật dụng: Quả cầu, giá đỡ , lò xo và sợi dây. Để tạo thành con lắc dao động, cần dùng các vật : 
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A. quả cầu, sợi dây và lò xo


B. quả cầu, sợi dây và giá đỡ


C. quả cầu và giá đỡ


D. lò xo, sợi dây và giá đỡ

Câu 8: Hai nguồn dao động cùng phương nào có tính chất sau đây là hai nguồn kết hợp ?


A. cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


B. cùng biên độ và ngược pha.


C. cùng pha và cùng biên độ.


D. cùng tần số và cùng biên độ.

Câu 9: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ  
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. Phương trình vận tốc là
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[image: image35.wmf]sin()

vAt

wwj

=-+



D. 
[image: image36.wmf]cos()

vAt

wwj

=-+


Câu 10: Điều kiện để có sóng dừng trên dây đàn hồi có một đầu cố định và một đầu tự do là chiều dài dây thỏa mãn hệ thức sau với k = 0 , 1 , 2 , …
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Câu 11: Hai sóng từ hai nguồn dao động cùng phương nào sau gặp nhau cho hiện tượng giao thoa ?


A. Hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng tốc độ.


B. Hai nguồn sóng có cùng bước sóng.


C. Hai nguồn sóng cùng tần số và cùng pha.


D. Hai nguồn sóng chuyển động ngược chiều nhau.

Câu 12: Trong thí nghiệm đo tần số âm thanh không dùng các dụng cụ sau :


A. Âm thoa.


B. Máy phát tần số ( máy phát âm tần ).


C. Micro.


D. Dao động ký.

Câu 13: Thang sóng điện từ không có thành phần nào sau đây :


A. Tia âm cực ( dòng electron tốc độ cao )


B. Tia tử ngoại


C. Tia X


D. Ánh sáng nhìn thấy

	Câu 14: Hình vẽ dưới đây là đồ thị biểu diễn sự biến thiên của thế năng theo li độ x của một vật dao động điều hòa. Cơ năng của vật có giá trị là
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A. 8 mJ.
B. 12 mJ.
C. 4 mJ.
D. 16 mJ.
Câu 15: Sóng điện từ là


A. sóng dọc, truyền được trong chân không.


B. sóng ngang, truyền được trong chân không.


C. sóng dọc, không truyền được trong chân không.


D. sóng ngang, không truyền được trong chân không.

Câu 16: Nếu bỏ qua lực cản dao động nào sau đây là dao động tự do


A. Mặt trống rung động sau khi gõ.


B. Cánh của con muỗi rung do con muỗi đập cánh.


C. Tòa nhà rung chuyển trong động đất.


D. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.

	Câu 17: Một dao động điều hòa có đồ thị động năng và thế năng theo thời gian như hình vẽ. Từ lúc t=0 đến t=T/4 ,
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A. cơ năng chuyển hóa thành động năng.


B. cơ năng chuyển hóa thành thế năng.


C. động năng chuyển hóa thành thế năng.


D. thế năng chuyển hóa thành động năng.

Câu 18: Khi có sóng dừng trên dây , sóng tới và sóng phản xạ


A. tại nút thì ngược pha và tại bụng thì cùng pha.


B. tại nút thì cùng pha và tại bụng thì ngược pha.


C. vuông pha tại mọi điểm trên dây.


D. lệch pha góc π/4 tại mọi điểm trên dây.
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Đó là do hiện tượng

A. phản xạ
B. khúc xạ


C. bức xạ.
D. phóng xạ.

Câu 20: Một sóng cơ truyền trong một môi trường với vận tốc 110 m/s .Bước sóng bằng bao nhiêu ? Biết tần số của sóng đó là 440 Hz.

A. 4 cm
B. 4 m

C. 0,25 cm
D. 0,25 m

	Câu 21: Vào một thời điểm, một sóng hình sin có đồ thị như hình sau .
Bước sóng của sóng này có giá trị  
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A. 3 cm
B. 7 m
C. 2 m
D. 4 m

	Câu 22: Bộ phận được khoanh tròn trong xe máy trong hình vẽ là ứng dụng của 
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A. sự cộng hưởng.

B. dao động cưỡng bức.

C. dao động tự do.

D. dao động tắt dần.
Câu 23: Chọn đáp án đúng cho cách sắp xếp các sóng điện từ sau theo thứ tự bước sóng tăng dần.


A. Tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại.


B. Ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia hồng ngoại.


C. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại.


D. Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại.

Câu 24: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?

A. Dao động tắt dần là do lực cản tác dụng lên vật dao động.

B. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên hệ.

C. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của ngoại lực tuần hoàn bằng tần số dao động riêng của hệ.


D. Sự cộng hưởng luông luôn có lợi.

	Câu 25: Một dao động có đồ thi như hình vẽ. Tìm độ dịch chuyển của vật dao động trong giai đoạn từ lúc 0 s đến 5 s
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A. - 0,5 cm
B. 0,5 cm


C. 1 cm
D. -1 cm

Câu 26: Một hiện tượng sóng dừng như hình sau. ( Ảnh sưu tầm )
[image: image47.png]



Trên dây không kể hai đầu có

A. 3 nút và 3 bụng.
B. 2 nút và 2 bụng.

C. 2 nút và 3 bụng.
D. 3 nút và 2 bụng.
Câu 27: Khi đến trạm, xe buýt chỉ tạm dừng nên không tắt máy, thân xe dao động nhẹ. Dao động đó là một


A. dao động tự do.


B. dao động cưỡng bức.


C. dao động tắt dần.


D. dao động tự lực.

	Câu 28: So sánh biên độ và tần số hai dao động (1) và ( 2 ) trong đồ thị. Kết quả là 
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A. cùng biên độ và tần số dao động (1) nhỏ hơn tần số dao động (2)

B. khác biên độ và khác tần số

C. cùng biên độ và cùng tần số

D. cùng biên độ và tần số dao động (1) lớn hơn tần số dao động (2)

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT TRẦN QUANG KHẢI



	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  KỲ 1 (2023 – 2024)

Môn: VẬT LÍ - 11

Thời gian làm bài: 45 phút; 

(28 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... 

SBD: .............................

Câu 1: Hai sóng từ hai nguồn dao động cùng phương nào sau gặp nhau cho hiện tượng giao thoa ?


A. Hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng tốc độ.


B. Hai nguồn sóng có cùng bước sóng.


C. Hai nguồn sóng cùng tần số và cùng pha.


D. Hai nguồn sóng chuyển động ngược chiều nhau.

Câu 2: Thang sóng điện từ không có thành phần nào sau đây :


A. Tia âm cực ( dòng electron tốc độ cao )


B. Tia tử ngoại


C. Tia X


D. Ánh sáng nhìn thấy

Câu 3: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ  
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. Phương trình vận tốc là


A. 
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Câu 4: Chọn câu sai . Chu kì và tần số trong dao động điều hòa liên hệ với nhau qua công thức


A. 
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Câu 5: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ 
[image: image58.wmf]42
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( x tính bằng cm , t tính bằng s ). Biên độ của dao động đó bằng


A. 4 m
B. 0,04 cm


C. 4 cm
D. 0,4 m

Câu 6: Sóng âm do mặt trống dao động phát ra là


A. sóng truyền được trong chân không.


B. sóng dọc


C. sóng ngang hay dọc tùy đánh trống mạnh hay nhẹ.


D. sóng ngang

Câu 7: Sóng điện từ là


A. sóng dọc, truyền được trong chân không.


B. sóng ngang, truyền được trong chân không.


C. sóng dọc, không truyền được trong chân không.


D. sóng ngang, không truyền được trong chân không.

Câu 8: Mối liên hệ giữa phương truyền sóng và phương dao động trong sóng ngang, sóng dọc như sau :

A. trùng nhau trong sóng ngang.


B. trùng nhau trong sóng dọc.


C. vuông góc trong sóng dọc.


D. xiên góc trong sóng dọc.

Câu 9: Một vật dao động điều hòa thực hiện được 10 dao động toàn phần trong 2 giây. Ta có


A. tần số dao động bằng 5 Hz


B. tần số dao động bằng 1/5 Hz


C. chu kì dao động bằng 5 s


D. chu kì dao động bằng 1/5 Hz

	Câu 10: Cho các  vật dụng: Quả cầu, giá đỡ , lò xo và sợi dây. Để tạo thành con lắc dao động, cần dùng các vật : 
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A. quả cầu, sợi dây và giá đỡ


B. quả cầu, sợi dây và lò xo


C. lò xo, sợi dây và giá đỡ


D. quả cầu và giá đỡ

	Câu 11: Hình vẽ dưới đây là đồ thị biểu diễn sự biến thiên của thế năng theo li độ x của một vật dao động điều hòa. Cơ năng của vật có giá trị là
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A. 8 mJ.
B. 12 mJ.
C. 4 mJ.
D. 16 mJ.
Câu 12: Hai nguồn dao động cùng phương nào có tính chất sau đây là hai nguồn kết hợp ?


A. cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


B. cùng pha và cùng biên độ.


C. cùng tần số và cùng biên độ.


D. cùng biên độ và ngược pha.

Câu 13: Điều kiện để có sóng dừng trên dây đàn hồi có một đầu cố định và một đầu tự do là chiều dài dây thỏa mãn hệ thức sau với k = 0 , 1 , 2 , …
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Câu 14: Khi sóng lan truyền trong thì các phần tử môi trường


A. dao động với tần số giảm dần khi ra xa dần nguồn sóng.


B. dao động có tần số nhỏ hơn tần số dao động của nguồn sóng.


C. dao động có tần số bằng với tần số dao động của nguồn sóng.


D. dao động có tần số lớn hơn tần số dao động của nguồn sóng.

Câu 15: Trong thí nghiệm đo tần số âm thanh không dùng các dụng cụ sau :


A. Micro.


B. Máy phát tần số ( máy phát âm tần ).


C. Dao động ký.


D. Âm thoa.

	Câu 16: [image: image65.png]Tai sao am thanh bi vang trong phong tréng?
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Đó là do hiện tượng

A. phản xạ
B. khúc xạ


C. bức xạ.
D. phóng xạ.

Câu 17: Chọn đáp án đúng cho cách sắp xếp các sóng điện từ sau theo thứ tự bước sóng tăng dần.


A. Ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia hồng ngoại.


B. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại.


C. Tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại.


D. Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại.

	Câu 18: Một dao động điều hòa có đồ thị động năng và thế năng theo thời gian như hình vẽ. Từ lúc t=0 đến t=T/4 ,
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A. động năng chuyển hóa thành thế năng.


B. cơ năng chuyển hóa thành thế năng.


C. cơ năng chuyển hóa thành động năng.


D. thế năng chuyển hóa thành động năng.

	Câu 19: Vào một thời điểm, một sóng hình sin có đồ thị như hình sau .
Bước sóng của sóng này có giá trị  
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A. 3 cm
B. 4 m
C. 7 m
D. 2 m

Câu 20: Một sóng cơ truyền trong một môi trường với vận tốc 110 m/s .Bước sóng bằng bao nhiêu ? Biết tần số của sóng đó là 440 Hz.

A. 4 cm
B. 4 m

C. 0,25 cm
D. 0,25 m

	Câu 21: So sánh biên độ và tần số hai dao động (1) và ( 2 ) trong đồ thị. Kết quả là 
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A. cùng biên độ và cùng tần số

B. khác biên độ và khác tần số

C. cùng biên độ và tần số dao động (1) nhỏ hơn tần số dao động (2)

D. cùng biên độ và tần số dao động (1) lớn hơn tần số dao động (2)
	Câu 22: Bộ phận được khoanh tròn trong xe máy trong hình vẽ là ứng dụng của 
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A. sự cộng hưởng.

B. dao động cưỡng bức.

C. dao động tự do.

D. dao động tắt dần.
Câu 23: Khi đến trạm, xe buýt chỉ tạm dừng nên không tắt máy, thân xe dao động nhẹ. Dao động đó là một


A. dao động tự lực.


B. dao động tự do.


C. dao động cưỡng bức.


D. dao động tắt dần.

	Câu 24: Một dao động có đồ thi như hình vẽ. Tìm độ dịch chuyển của vật dao động trong giai đoạn từ lúc 0 s đến 5 s

	[image: image70.png]






A. - 0,5 cm
B. 0,5 cm


C. 1 cm
D. -1 cm

Câu 25: Một hiện tượng sóng dừng như hình sau. ( Ảnh sưu tầm )
[image: image71.png]



Trên dây không kể hai đầu có

A. 3 nút và 3 bụng.
B. 2 nút và 2 bụng.

C. 2 nút và 3 bụng.
D. 3 nút và 2 bụng.
Câu 26: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?

A. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của ngoại lực tuần hoàn bằng tần số dao động riêng của hệ.


B. Dao động tắt dần là do lực cản tác dụng lên vật dao động.

C. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên hệ.

D. Sự cộng hưởng luông luôn có lợi.

Câu 27: Khi có sóng dừng trên dây , sóng tới và sóng phản xạ


A. tại nút thì ngược pha và tại bụng thì cùng pha.


B. vuông pha tại mọi điểm trên dây.


C. lệch pha góc π/4 tại mọi điểm trên dây.


D. tại nút thì cùng pha và tại bụng thì ngược pha.

Câu 28: Nếu bỏ qua lực cản dao động nào sau đây là dao động tự do


A. Cánh của con muỗi rung do con muỗi đập cánh.


B. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.


C. Tòa nhà rung chuyển trong động đất.


D. Mặt trống rung động sau khi gõ.

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT TRẦN QUANG KHẢI



	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  KỲ 1 (2023 – 2024)

Môn: VẬT LÍ - 11

Thời gian làm bài: 45 phút; 

(28 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... 

SBD: .............................

Câu 1: Điều kiện để có sóng dừng trên dây đàn hồi có một đầu cố định và một đầu tự do là chiều dài dây thỏa mãn hệ thức sau với k = 0 , 1 , 2 , …

A. 
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C. 
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	Câu 2: Cho các  vật dụng: Quả cầu, giá đỡ , lò xo và sợi dây. Để tạo thành con lắc dao động, cần dùng các vật : 
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A. quả cầu, sợi dây và lò xo


B. quả cầu và giá đỡ


C. lò xo, sợi dây và giá đỡ


D. quả cầu, sợi dây và giá đỡ

Câu 3: Một vật dao động điều hòa thực hiện được 10 dao động toàn phần trong 2 giây. Ta có


A. chu kì dao động bằng 1/5 Hz


B. tần số dao động bằng 1/5 Hz


C. chu kì dao động bằng 5 s


D. tần số dao động bằng 5 Hz

Câu 4: Thang sóng điện từ không có thành phần nào sau đây :


A. Ánh sáng nhìn thấy


B. Tia âm cực ( dòng electron tốc độ cao )


C. Tia tử ngoại


D. Tia X

	Câu 5: Hình vẽ dưới đây là đồ thị biểu diễn sự biến thiên của thế năng theo li độ x của một vật dao động điều hòa. Cơ năng của vật có giá trị là
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A. 8 mJ.
B. 12 mJ.
C. 4 mJ.
D. 16 mJ.
Câu 6: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ  
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. Phương trình vận tốc là


A. 
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Câu 7: Sóng âm do mặt trống dao động phát ra là


A. sóng truyền được trong chân không.


B. sóng dọc


C. sóng ngang hay dọc tùy đánh trống mạnh hay nhẹ.


D. sóng ngang

Câu 8: Sóng điện từ là


A. sóng ngang, truyền được trong chân không.


B. sóng ngang, không truyền được trong chân không.


C. sóng dọc, không truyền được trong chân không.


D. sóng dọc, truyền được trong chân không.

Câu 9: Trong thí nghiệm đo tần số âm thanh không dùng các dụng cụ sau :


A. Dao động ký.


B. Máy phát tần số ( máy phát âm tần ).


C. Micro.


D. Âm thoa.

Câu 10: Mối liên hệ giữa phương truyền sóng và phương dao động trong sóng ngang, sóng dọc như sau :

A. trùng nhau trong sóng ngang.


B. trùng nhau trong sóng dọc.


C. vuông góc trong sóng dọc.


D. xiên góc trong sóng dọc.

Câu 11: Khi sóng lan truyền trong thì các phần tử môi trường


A. dao động có tần số lớn hơn tần số dao động của nguồn sóng.


B. dao động có tần số nhỏ hơn tần số dao động của nguồn sóng.


C. dao động có tần số bằng với tần số dao động của nguồn sóng.


D. dao động với tần số giảm dần khi ra xa dần nguồn sóng.

Câu 12: Chọn câu sai . Chu kì và tần số trong dao động điều hòa liên hệ với nhau qua công thức
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Câu 13: Hai sóng từ hai nguồn dao động cùng phương nào sau gặp nhau cho hiện tượng giao thoa ?


A. Hai nguồn sóng có cùng bước sóng.


B. Hai nguồn sóng chuyển động ngược chiều nhau.


C. Hai nguồn sóng cùng tần số và cùng pha.


D. Hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng tốc độ.

Câu 14: Một vật dao động điều hòa với phương trình li độ 
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( x tính bằng cm , t tính bằng s ). Biên độ của dao động đó bằng


A. 4 m
B. 0,04 cm


C. 0,4 m
D. 4 cm

Câu 15: Hai nguồn dao động cùng phương nào có tính chất sau đây là hai nguồn kết hợp ?


A. cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


B. cùng pha và cùng biên độ.


C. cùng tần số và cùng biên độ.


D. cùng biên độ và ngược pha.

Câu 16: Khi đến trạm, xe buýt chỉ tạm dừng nên không tắt máy, thân xe dao động nhẹ. Dao động đó là một


A. dao động tự do.


B. dao động tự lực.


C. dao động tắt dần.


D. dao động cưỡng bức.

Câu 17: Nếu bỏ qua lực cản dao động nào sau đây là dao động tự do


A. Cánh của con muỗi rung do con muỗi đập cánh.


B. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.


C. Tòa nhà rung chuyển trong động đất.


D. Mặt trống rung động sau khi gõ.

	Câu 18: Một dao động có đồ thi như hình vẽ. Tìm độ dịch chuyển của vật dao động trong giai đoạn từ lúc 0 s đến 5 s
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A. - 0,5 cm
B. 0,5 cm


C. 1 cm
D. -1 cm

	Câu 19: Vào một thời điểm, một sóng hình sin có đồ thị như hình sau .
Bước sóng của sóng này có giá trị  
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A. 3 cm
B. 7 m
C. 4 m
D. 2 m

Câu 20: Khi có sóng dừng trên dây , sóng tới và sóng phản xạ


A. tại nút thì ngược pha và tại bụng thì cùng pha.


B. vuông pha tại mọi điểm trên dây.


C. lệch pha góc π/4 tại mọi điểm trên dây.


D. tại nút thì cùng pha và tại bụng thì ngược pha.

Câu 21: Một sóng cơ truyền trong một môi trường với vận tốc 110 m/s .Bước sóng bằng bao nhiêu ? Biết tần số của sóng đó là 440 Hz.

A. 4 cm
B. 4 m

C. 0,25 m
D. 0,25 cm
	Câu 22: [image: image90.png]Tai sao am thanh bi vang trong phong tréng?
wwie e (Bao Tién Phong ) 00260 B







Đó là do hiện tượng

A. phản xạ
B. khúc xạ


C. bức xạ.
D. phóng xạ.

Câu 23: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?

A. Sự cộng hưởng luông luôn có lợi.


B. Dao động tắt dần là do lực cản tác dụng lên vật dao động.

C. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của ngoại lực tuần hoàn bằng tần số dao động riêng của hệ.


D. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên hệ.
Câu 24: Một hiện tượng sóng dừng như hình sau. ( Ảnh sưu tầm )
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Trên dây không kể hai đầu có

A. 3 nút và 3 bụng.
B. 2 nút và 2 bụng.

C. 2 nút và 3 bụng.
D. 3 nút và 2 bụng.
	Câu 25: So sánh biên độ và tần số hai dao động (1) và ( 2 ) trong đồ thị. Kết quả là 
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A. cùng biên độ và cùng tần số

B. khác biên độ và khác tần số

C. cùng biên độ và tần số dao động (1) nhỏ hơn tần số dao động (2)

D. cùng biên độ và tần số dao động (1) lớn hơn tần số dao động (2)
	Câu 26: Bộ phận được khoanh tròn trong xe máy trong hình vẽ là ứng dụng của 
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A. sự cộng hưởng.

B. dao động cưỡng bức.

C. dao động tự do.

D. dao động tắt dần.
Câu 27: Chọn đáp án đúng cho cách sắp xếp các sóng điện từ sau theo thứ tự bước sóng tăng dần.


A. Tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại.


B. Ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia hồng ngoại.


C. Tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại.


D. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại.

	Câu 28: Một dao động điều hòa có đồ thị động năng và thế năng theo thời gian như hình vẽ. Từ lúc t=0 đến t=T/4 ,
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A. cơ năng chuyển hóa thành động năng.


B. cơ năng chuyển hóa thành thế năng.


C. thế năng chuyển hóa thành động năng.


D. động năng chuyển hóa thành thế năng.

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT TRẦN QUANG KHẢI



	ĐÁP ÁN KIỂM TRA CUỐI  KỲ 1 (2023 – 2024)

Môn: VẬT LÍ - 11

Thời gian làm bài: 45 phút; 




PHẦN TRẮC NGHIỆM  ( 28 câu - 7 điểm ) :
[image: image95.png](2023 - 2024)

M TRA CUOI HOC KY 1

KIE:
MO

DE

DAP AN

Truémg THPT Trin Quang Khai

Té Vitly

4p An

b

Chu

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
2
23
24
25
26
27
28

Ma aé

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

896

4p An

b

Chu

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
2
23
2
25
26
27
28

Ma aé

743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743
743

4p An

b

Chu

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
2
23
24
25
26
27
28

Ma aé

628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
628
621

8

628

4p An

b

Chu

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
2
23
2
25
26
27
28

570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570
570





PHẦN  TỰ LUẬN ( 3 điểm ) :

Bài 1 : ( 1 điểm )
a) Một chất điểm dao động điều hòa, thực hiện 20 dao động trong 1 giây. Tính chu kỳ dao động của chất điểm. ( 0,5 điểm )
Giải :
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b) Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình dao động  
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Giải :
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Bài 2 : ( 1 điểm )

a) Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 0,15 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 60 cm . Trên màn đo được khoảng cách giữa hai vân sáng cạnh nhau là 2 mm. Tính bước sóng dùng trong thí nghiệm. ( 0,5 điểm ).

Giải : ( 0,5 điềm )
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b) Trong thí nghiệm sóng dừng trên dây như hình vẽ

 [image: image100.png]60 cm



 Tần số sóng bằng 20 Hz. Tính tốc độ truyền sóng trên dây. 

Giải : ( 0,5 điềm )
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Bài 3 : ( 1 điểm )
	Cho một vật 250 g dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ .  Tìm thế năng khi t = 2 s.
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Giải : ( 1 điềm )
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HS có thể làm cách khác.
MA TRẬN, BẢN ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ 1, VẬT LÍ 11
1. Thông tin chung : 
- Thời điểm kiểm tra: Tuần lễ thứ 16 từ 18/12 đến 23/12/2023.

- Thời gian làm bài: 45 phút.

- Hình thức kiểm tra: Kết hợp giữa trắc nghiệm và tự luận (70% trắc nghiệm, 30% tự luận).

- Cấu trúc:

+ Mức độ đề: 40% Nhận biết; 30% Thông hiểu; 20% Vận dụng; 10% Vận dụng cao.

+ Phần trắc nghiệm: 7,0 điểm (gồm 28 câu hỏi: nhận biết: 16 câu, thông hiểu: 12 câu), mỗi câu 0,25 điểm.
+ Phần tự luận: 3,0 điểm (Vận dụng: 2,0 điểm; Vận dụng cao: 1,0 điểm).
+ Nội dung: Từ bài 1  đến hết bài 14 ( Ví dụ giải bài tập về sóng ) theo kế hoạch dạy học lớp 11 .

2. Ma trận - Đặc tả :
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ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ 1 - LỚP 11
1. THÔNG TIN CHUNG : 
- Thời điểm kiểm tra: Tuần lễ thứ 16 từ 18/12 đến 23/12/2023.

- Thời gian làm bài: 45 phút.

- Hình thức kiểm tra: Kết hợp giữa trắc nghiệm và tự luận (70% trắc nghiệm, 30% tự luận).

- Cấu trúc:

+ Mức độ đề: 40% Nhận biết; 30% Thông hiểu; 20% Vận dụng; 10% Vận dụng cao.

+ Phần trắc nghiệm: 7,0 điểm (gồm 28 câu hỏi: nhận biết: 16 câu, thông hiểu: 12 câu), mỗi câu 0,25 điểm.
+ Phần tự luận: 3,0 điểm (Vận dụng: 2,0 điểm; Vận dụng cao: 1,0 điểm).
+ Nội dung: Từ bài 1  đến hết bài 14 ( Ví dụ giải bài tập về sóng ) theo kế hoạch dạy học lớp 11 .

2. CHI TIẾT : 


Dựa vào yêu cầu đạt được của chương trình Vật lí 2018 nội dung kiểm tra được đặc tả như sau :
Bài 1: Dao động điều hòa 

- Nhận biết dao động tự do qua một số ví dụ; lắp ráp các thành phần thành hệ dao động.

- Thông hiểu : chỉ ra được dao động tự do từ một số ví dụ khi bỏ qua lực cản.
Bài 2: Các đại lượng đặc trưng của dao động điều hòa

- Nhận biết định nghĩa  tần số, chu kì .
- Vận dụng mối liên hệ w-f-T ( 0.5 điểm tự luận ).
- Nhận biết mô tả dao động dựa vào đn chu kì , tần số.
- Thông hiểu : phân biệt 2 dao động.khác tần số, biên độ ( biểu thức hoặc đồ thị ).
Bài 3: Vận tốc, gia tốc trong dao động điều hòa

- Nhận biết , thông hiểu : Từ đồ thị tìm độ dịch chuyển, vận tốc, gia tốc

- Nhận biết , thông hiểu vá vận dụng các phương trình li độ , vận tốc , gia tốc. Mối quan hệ x,A,v, ( 0.5 điểm tự luận )
- Nhận biết , thông hiểu công thức liên hệ giữa  a-x của dao động điều hòa

Bài 5: Năng lượng trong dao động điều hòa.

- Nhận biết, thông hiểu từ đồ thị : ( x,a,v ,Wđ,Wt ) : tính toán động năng , thế năng , cơ năng ; sự chuyển hóa qua lại giữa động năng và thế năng. 

- Vận dụng cao ( 1 điểm tự luận ) : từ đồ thị  ( x,a,v ,Wđ,Wt )  tính toán động năng , thế năng , cơ năng 

Bài 6: Dao động tắt dần. Dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng

- Nhận biết dao động tắt dần, dao động cưỡng bức trong thực tế

- Thông hiểu : nguyên nhân gây tắt dần. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số ngoại lực tuần hoàn, khi nào hiện tượng cộng hưởng xày ra , sự lợi hại của cộng hưởng

Bài 8: Mô tả sóng + Bài 9: Sóng ngang, sóng dọc, sự truyền năng lượng bởi sóng

- Nhận biết :
 + Nêu được mối liên hệ các đại lượng đặc trưng của sóng với các đại lượng đặc trưng cho dao động của phần tử môi trường.

+ Một sóng cụ thể là sóng ngang hay sóng dọc.
+ Mối liên hệ phương truyền sóng và phương dao động trong sóng ngang / sóng dọc.

+ Ví dụ chứng tỏ sóng truyền năng lượng.

- Thông hiểu : 

+Từ đồ thị độ mô tả được sóng qua các khái niệm bước sóng, biên độ, tần số, tốc độ và cường độ sóng.
+ Vận dụng được biêu thức v = f

+ Sử dụng mô hình sóng giải thích được một số tính chất đơn giản của âm thanh và ánh sáng.
Bài 10: Thực hành đo tần số của sóng âm

- Nhận biết : các dụng cụ và bố trí thí nghiệm đo tần số.
Bài 11: Sóng điện từ

- Nhận biết : 

+ Sóng điện từ thuộc loại sóng ngang

+ Trong chân không, tất cả các sóng điện từ đều truyền với cùng tốc độ.

+ Liệt kê tên của các bức xạ chủ yếu thang sóng điện từ.
- Thông hiểu : từ bước sóng , tần số xác định được tên của các bức xạ chủ yếu trong thang sóng điện từ.
Bài 12: Giao thoa sóng + Bài 13: Sóng dừng

- Nhận biết : 

+ Hai sóng kết hợp, điều kiện giao thoa, sóng dừng.
- Thông hiểu : 

+ Giải thích sự hình thành sóng dừng.

+ Vị trí nút bụng trên hình chụp sóng dừng.
- Vận dụng thấp : ( 1 điểm tự luận )
+ Vận dụng biểu thức khoảng vân của giao thoa.


+ Tính toán đến vị trí nút và bụng của sóng dừng . 

( Tỉ lệ phân bổ các câu hỏi trắc nghiệm sẽ được niêm yết trên hệ thống học tập LMS )./.

MÃ ĐỀ : 570





MÃ ĐỀ : 628





MÃ ĐỀ : 743





MÃ ĐỀ : 896
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